

## Enseñanzas

Hemos dado cuenta oportunamente de la solución satisfactoria de la huelga del transporte de Barcelona. No sólo ha terminado en la ciudad condal esa huelga que tantos perjuicios producía, sino todas las huelgas que en otros ramos y oficios existían en Barcelona, habiendo vuelto al trabajo casi todos los obreros que lo habían abandonado, reinando en la población completa normalidad.

El Gobierno muéstrase satisfechísimo por haberse resuelto este conflicto, que ha revestido gravísimos caracteres, sin haber recurrido a medida alguna de excepción.

LA PUBLICIDAD, que sigue siempre con interés el desarrollo de todos los acontecimientos que afectan directamente a las clases productoras y a la economía nacional, deseando que a la lucha de clases a que ciegamente se entregan el industrialismo y el obrerismo, sustituya el imperio de la razón, para reposadamente buscar fórmulas de arreglo a las diferencias que surjan en las condiciones del trabajo y que de ese modo no se pierda por uno ni por otro de ambos factores de las actividades fecundas la serenidad, ni se interrumpa la armonía necesaria entre elementos de cuya tranquila convivencia, dependen la paz y el bienestar colectivos, no puede por menos de congratularse del feliz desenlace que ha tenido el referido pleito, al cabo de las nueve semanas de plantearse en la hermosa capital del antiguo Principado.

Dedúcese de lo ocurrido enseñanzas que deben aprovechar a las organizaciones obreras, y que consisten en la repugnancia que siente la opinión de los neutrales, o sea la inmensa mayoría, de la opinión pública, hacia el sistema huelguístico; al que por los más fútiles motivos se apela, sin considerar los efectos perniciosos que produce, en primer término, en los hogares de los huelguistas, condenando a la miseria y al hambre a inocentes mujeres y niños; en segundo término, a las industrias que se paralizan, sufriendo grandes quebrantos de que difícilmente han de reponerse luego; y además, porque indirectamente, pero inevitablemente, alcanzan los daños de la perturbación a las localidades respectivas y, a veces, como en la huelga del transporte de Barcelona, a la nación entera, ajena a los móviles y a las pasiones de los promotores de tan lamentables contiendas.

Por eso nosotros venimos hace tiempo reclamando la sensatez de todos, lo mismo de obreros que de patronos, para que arreglen sus asuntos sin actitudes intransigentes, porque de las determinaciones impulsivas e iracundas lo único que hay que esperar lógicamente son males dolorosos, pues la violencia engendra la violencia, y de ella, ¿qué bienes se pueden recoger?

Las huelgas en España han costado más millones que la guerra de Marruecos. ¿Y saben los obreros quién lo ha pagado todo? Los que trabajan, pues a los holgazanes les sale todo por una friolera.

## LOS FILIPINOS

El Gobierno filipino tiene un delegado en Washington que no se ocupa exclusivamente de gestiones administrativas y de informar al Congreso, sino que, además, hace propaganda para que se establezca la independencia. Escribe cartas a los diarios, envía artículos a las revistas, rectifica los errores publicados en los Estados Unidos acerca de los asuntos del Archipiélago.

Esto es algo. Pero hay más. La Asamblea legislativa, en la que tienen mayoría los separatistas, votó un fondo anual de 500.000 dólares, que se empleará en hacer propaganda en los Estados Unidos. Según una correspondencia de Manila, publicada en el «New York Times» del 13 de Mayo, se decía que el gobernador, general Wood, era opuesto a que continuase crédito en el presupuesto, pero lo aprobó por indicaciones del Gobierno de Washington, que en esto procedió cuerdatamente.

Los filipinos saben que es en los Estados Unidos donde han de ganar la partida, y para ello usan métodos americanos, que les han enseñado sus dominadores, quienes, en política, se valen de la publicidad y, además, de reportajes que no son públicos. «No es posible—dice el corresponsal del «Times»—obtener información autorizada acerca de cómo se gasta ese fondo.»

Lo mismo sucede en los Estados Unidos con el muchísimo dinero que se gasta en pro de las causas políticas y de los intereses económicos, que sin el favor político no podrían prosperar.

Los filipinos están haciendo su campaña con habilidad y con nobleza. En primer lugar, proclaman su gratitud a los Estados Unidos por su obra en el Archipiélago, que ha sido de progreso, de libertad y de buena administración; pero añaden que tienen derecho a ser independientes, que están resueltos a serlo y que, cuando lo sean, el pueblo norteamericano contará siempre con su amistad.

Está les atraen las simpatías y el apoyo de una parte de la opinión; apoyo con que contaron cuando, bajo la primera presidencia de mister Wilson, el Congreso votó la concesión de independencia, pero sin fijar fecha porque

lo impidió la oposición de un grupo disidente de la mayoría democrática en la Cámara de Representantes.

Los filipinos podrán, con su dinero, hacerse amigos en el Congreso, no sobornando legisladores, sino ayudando en sus campañas electorales a los candidatos que se muestren favorables al establecimiento de la independencia y al partido que, en su programa o «plataforma» haga manifestaciones en ese sentido. Esto, con el mismo derecho con que los fabricantes, explotadores de los altos derechos de importación, contribuyen a los gastos electorales de los candidatos proteccionistas.

La Unión Americana está gobernada por los partidos, y dentro de éstos la fuerza está en las minorías organizadas y emprendedoras y no en las mayorías desorganizadas; y de aquí los éxitos logrados en el Congreso por los «bloques» en estos últimos dos años.

Será posible que en plazo no lejano haya en las Cámaras un «bloque» filipino; ya existe la base para él, puesto que entre los senadores y los representantes figuran algunos de los que votaron por la inmediata independencia de Filipinas.

## LA RIQUEZA URBANA REFORMA DE LA CONTRIBUCIÓN TERRITORIAL

El ministro de Hacienda leyó el día 12 del actual en el Congreso el proyecto de ley reformando la contribución territorial en su parte correspondiente a la riqueza urbana.

Comienza dicho proyecto por atender a la desaparición del arcaico sistema de tributación de cupo nio a repartir, que tanto perjudica al contribuyente de buena fe, sujeto a los resultados de una arbitraria distribución, en la que se reza muy general que no impone la más leve noción de justicia. Este sistema de cupo esta hoy mantenido solamente por un cierto número de Ayuntamientos, que se resisten tenazmente a la presentación de los registros fiscales de edificios y solares, que ordena la ley de 2 de marzo de 1917, y que a pesar de las sanciones penales impuestas por las diversas leyes de rreimpuestos, y cuyo último plazo terminó en el pasado año, no ha sido posible en modo alguno lograr el cambio tributario, siendo la causa única la conveniencia para el contribuyente de mantener ese sistema, a pesar de las penalidades impuestas, por series mucho más paratas que el venir a la declaración de la verdadera capacidad productora de las fincas, o la que el Catastro habría de fijarles, inmanente, en comparación equitativa con todo el resto de la nación.

Para la obtención de este importante asunto y hacer lograr que toda España en muy breve plazo pase a tributar, en cuanto se refiere a la parte territorial de urbana, por el natural sistema de Registro fiscal, en el cual el contribuyente tiene siempre garantido su derecho, puesto que obra por cuenta propia haciendo su declaración y defendiendo sus intereses, sin necesidad de Ayuntamientos ni juntas periciales que intervengan en lo que a él solo toca defender, por ser de su exclusiva administración, es necesario imponer unas rigurosas sanciones, a más de depender a la Hacienda de que por demoras de esas corporaciones no pueda percibir en su justo valor los aumentos que el Catastro pueda comprobar en su día, al mismo tiempo que reintegrarse de los gastos que la operación de formación ocasiona cuando la Hacienda no tenga más remedio que dedicarse a su formación, por rebeldía absoluta de los Ayuntamientos. En el espacio que media hasta 1.º de Abril de 1925, en que ha de dar comienzo este proyecto, hay que suponer fundadamente que recapacitarán los Ayuntamientos y entrarán dentro del cauce legal.

Continúa el proyecto de ley cuidando de corregir las anomalías o injusticias que hoy vienen sucediéndose por la concesión de exenciones absolutas y permanentes, procurando fijar conceptos para que queden desvanecidas toda clase de dudas con respecto a lo que el Estado entiende que debe beneficiar permanentemente a muy limitadas edificaciones, y evitar al propio tiempo que al amparo de esas concesiones se establezcan los fraudes que constantemente se vienen verificando por una mala interpretación de los proyectos.

Es también objeto del proyecto la modificación en la manera de ser obtenidos los productos íntegros y líquidos imponibles, atendiendo a la realidad del momento, en el cual es tal la dislocación que se nota en el producto de las fincas urbanas, que es forzoso dar solemnidad de ley a los preceptos que últimamente hubo necesidad de poner en práctica, y que asta el presente sólo han tenido derivaciones como simples circulares del servicio, encaminadas a modificar los procedimientos en vigor, atendiendo a las dificultades que se presentaban en la práctica.

Viene, finalmente, la ley a presentar facilidades para la construcción de edificios. A tal objeto establece una escala de exenciones o relación al siguiente cuadro:

Años de exención.—Para rentas mensuales, hasta 50 pesetas, en poblaciones de más de cien mil habitantes, veinticinco años; en poblaciones de veinte mil a cien mil habitantes, veinticinco años; en capitales de provincia menores de diez mil habitantes y poblaciones de diez mil a veinte mil, veinticinco años.
Idem id. hasta 400, ídem id., veinte años; ídem id., veinte; ídem id., veinte.
Idem id., hasta 150, ídem id., quince años.
Idem id., hasta 200, ídem id., diez años.
Idem id., hasta 300, ídem id., cinco años.

La finalidad es el procurar que la construcción de edificios en que las viviendas tengan un producto asquible a las clases medias y necesitadas, que es precisamente la falta que se nota en casi todas las poblaciones de España, de cierta importancia. Claro es que el proyecto de ley no podía limitar solamente las condiciones de la exención a la del precio, y añade otras de capacidad, saneamiento y decoro de la vivienda, pues do no ser así se caería en el peligro de que pudieran hacerse toscas edificaciones a muy bajos precios de coste y que permitirían, sin necesidad de sacrificio alguno por parte del capital, la fijación de esos precios, y siendo así no resolvería la cuestión como el Estado se propone.

Conjuntamente con esta última medida de

fomento de la edificación, hubo necesidad de procurar el abaratamiento del solar y evitación de una tenencia indelmita, principalmente motivada por la actual tributación, que para formarse una idea ha de decirse que para un solar de 5.000 pies cuadrados, cuyo valor del pie es de 45 pesetas, le corresponde actualmente una tributación mensual de una peseta. La única manera de llegar a conseguir esto ha de ser que el solar resulte una carga para el poseedor y que, por consecuencia, trate de enajenarlo en su justo precio.

El ministro espera que con la aprobación de esta ley ha de producirse un gran beneficio en toda la nación sin grandes estridencias para el contribuyente, como puede verse examinando detalladamente todo el curso del proyecto presentado.

La ley no comenzará a regir, caso de ser aprobada por las Cortes, hasta el 1.º de Abril de 1925, espacio de tiempo suficiente para que, a su amparo, permita ser estudiado el negocio de la edificación y puedan emprenderse construcciones que sean terminadas dentro de los cinco años de vigencia que se conceden.

## DON JOSE SANJURJO SANCANEL



que ha sido ascendido a general de División, por méritos contraídos en la campaña de Marruecos.

## TRIBUNA LIBRE

### EXCURSION VERANIEGA

El cerrojo en el Congreso van a echar, lo ve cualquiera que haya notado el regreso de Rodríguez y Aguilera.

Y que vengán pronto: aguardo de Agustín los dos consortes: los diputados a Cortes Nacher y Moreno (Eduardo), Nacher dirá conipugido, al entrar en el Gobierno:

—¿Qué soledad, Dios eterno! El Gobernador se ha ido!

—¿Quisiera decirme usted (le preguntará al portero) dónde se fué un forastero llamado Miguel Rived?

—Es que en Granada se acatará, porque hay muchos conejales, y por esos andurriales se fué; creo que a la Alpujarra.

—¿Quiera Dios que vuelva salva su autoridad, Se marchó, y no me lo noticie... ¿Qué hora sería?

—La del alba.

—Ese detalle es aciago; porque del alba a los sones, no salió por Romano nes; sino por Alba (Santiago).

Y también es de esperar lo reciban bajo pollo y que le den al llegar, muchos vivas a Natalio.

El Gobernador civil, con excelentes campañas, va haciendo por las montañas su visita pastoral.

Va gozando de la vida, disfrutando de buen plato que le saldrá muy barato, pues el cacique convida.

Y al hacerlo con donaire, bien se desarruga el ceño; al jamón alpujarreño hablará quien le haga un desaire?

Con él a Lorenzo Anguita cuya experiencia es muy honda en cocina. Es el que grita:

—¡Alto aquí! Parada y fonda. Santa será la excursión, pues por montes y praderías, el canónigo Las Heras les dará su bendición.

Que va Guadalupe supe; la caravana es muy fuerte, porque yendo Guadalupe, viajarán con buena suerte.

Por si falla la cocina, Vicente Ibáñez empieza por llevar una gallina blanca, sobre su cabeza.

Que también viaja, reparo, un edil a quien Rived puso entre espada y pared: le hizo pasar por el Haro; lo apartó de una elección de fatigas y conjuras y lo premia en Lanjarón ofreciéndole aguas puras.

Saltarán de riesgo en riesgo, saboreando g zozos los chascarrillos jocosos de Sánchez Díaz (Francisco).

Y dirán al regresar, años, puestos en jarras:

—¿Que vivan las Alpujarras y la Virgen del Pilar!

DON GIL DE LAS CALZAS VERDES

## Hombre muerto

Los guardias de Seguridad 17 y 79, encontraron ayer tendido en el suelo frente al Hospital de San Lázaro a un hombre.

Ayudados por Antonio Puertas Gutiérrez y Antonio Cobos Ruiz, trasladaron en un tranvía al Hospital de San Juan de Dios, en donde falleció sin hablar una palabra.

El juzgado del Segriario, se constituyó en el Hospital no pudiendo ser identificado el cadáver.

Parece que se trata de un zapatero, que padecía enfermedad grave, y que iba a ingresar en el Hospital de San Lázaro.

DENTADURAS Acera de Darro, 14, 16 y 18.

## MI ÓBOLO

### Ha muerto el Apóstol!

(A la memoria de don Andrés Manjón y Manjón.)

Ha muerto el sacerdote que evocaba la bíblica figura de los santos, el que era todo amor para los niños, el Buen Pastor del infantil rebaño; el que hizo del saludo del Arcángel el eterno saludo de sus labios; el que se desprendió de todo, porque era un Apóstol del Crucificado.

Ha muerto el gran poeta, que eso era el sublime Quijote del trabajo, que tuvo un ideal: modelar hombres cabales, españoles y cristianos...

Ha muerto don Andrés, o mejor dicho, ha muerto San Andrés... ¡Todos lloramos! Y lo lloran sus cármenes, que nunca sentirán la caricia de sus pasos; y el Darro, tan risueño y tan alegre, que, de su tumba al pie, es como un llanto; y lo lloran sus niños, y la mansa borrieca que tuviera por Pegaso; y, en las lóbregas cuevas del Camino, lo lloran, sin consuelo, los gitanos...

Lo llora el esquión de las Escuelas, hecho para tañer, alborozado, en los días de júbilo, y lo lloran las campanas del viejo Monte Santo, litúrgicas, solemnes, vagnerianas, en cuyos sonos, graves y pesados, late toda la fe de veinte siglos, late la fe del ideal cristiano.

Ha muerto don Andrés, el pedagogo eximio que hizo un culto del Trabajo; su credo, la constancia fué, y su lema, invocar a los cielos, laborando.

Al perderlo por siempre... ¿quién no llora? A su sombra benéfica de santo floreció nuestra infancia inolvidable, todo el lirismo de los frescos años; y todos fuimos unos en su escuela y nos dimos el título de hermanos.

No lo veremos más; pero su espíritu estará presidiendo nuestros actos; en nuestros corazones, el Maestro vive: con sus consejos laboramos.

Si la Muerte, la arcilla de su cuerpo nos la robó con sus heladas manos, no nos llevó el diamante de su alma, que en sus Escuelas brilla inmaculado. No lo veremos más... Fué nuestro Padre... Nosotros, como a tal, no lo olvidamos... Los poetas escriben elegías.

Están los corazones entulados. Y todos rezaremos por el genio que pasó por la Vida el Bien sembrando, y en lucha eterna con la indiferencia y con la envidia de los hombres malos... ¡sólo para ir a Dios dejó a sus niños! ¡y sólo se nos fué para ser santo!

LUIS DE LUQUE Y PESO (AVE-MARIANO)

## EL CENTENARIO DE UN GENIO

### PASCAL

Amante siempre Francia de sus esclarecidos hijos, está celebrando con gran des fiestas, el tercer centenario del natalicio del insigne y profundo filósofo geómetra Blas Pascal.

Siempre que oimas hablar o hablamos de precocidades, viene a nuestra mente la imagen del insigne sabio francés, que como muestra de su sabiduría, legó a la Humanidad obras como el «Tratado de los Cónicas», «Cartas provinciales» y «Apología de la Religión Cristiana». Blas Pascal, el que siendo un niño resolvió las célebres proposiciones de Euclides, sin tener en realidad maestros que guiaran y pulieran sus portentosas aptitudes.

Había nacido en Anvernio, el 19 de Julio de 1623, y su padre era el célebre matemático y notable abogado Esteban Pascal, quien satisfaciendo una curiosidad de su hijo cuando era un niño, le explicó ligeramente rudimentos de geometría. Tal impresión hicieron en el niño Pascal las ideas que su padre le dió de la difícil ciencia del espacio, que él dejando a un lado sus juegos infantiles, se dedicó a estudiar con afán verdaderamente extraño en ser de tan corta edad, y sin otro maestro que sus libros, adquirió conocimientos que le permitían resolver a la edad de ocho años, los más complicados problemas de cálculo.

A los 16 años dió a conocer su «Tratado de los Cónicos», obra alabada por Descartes y otros sabios; a los 18, después de haber conquistado universal renombre como matemático, se dedicó a estudiar las ciencias físicas y testimonio de sus experiencias y descubrimientos en ese ramo del saber humano son sus estudios del movimiento y equilibrio de los líquidos y sus leyes de las presiones atmosféricas, en el cual llegó a ser una autoridad respetada y consultada por los más eminentes físicos.

Por razones que se ignoran abandonó la sociedad en que vivía y se retiró a Port-Royal, donde hasta poco antes de su muerte, ocurrida en París el 19 de Agosto de 1662, vivió entregado a la Religión y a la Filosofía, y entonces fué cuando escribió sus ruidosas «Cartas Provinciales» contra los jesuitas, firmándolas con el pseudónimo de Luis de

Montalba, así como el principio de su «Apología de la Religión Cristiana» que dejó sin terminar.

Pascal, por naturaliza o a consecuencia de haberse entregado desde edad muy temprana a profundos y constantes estudios, era de constitución raquítica, y con a pesar de ello trabajaba sin descanso, agotó en breve espacio de tiempo sus energías, y murió joven, a los 39 años de edad, y presentando en todo su ser los rasgos característicos de la decrepitud.

Hernando DE ACEVEDO.

## CÁMARA DE COMERCIO

Anteayer celebró sesión la Cámara de Comercio, bajo la presidencia de don José Pérez de la Blanca.

Se dió cuenta de una comunicación del señor alcalde de esta capital, que, conforme a los deseos de la Cámara, ha convocado una Asamblea para el día 20, a las nueve de la noche, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, para tratar de los medios con que erigir una estatua que perpetúe la memoria del padre Manjón y de asegurar el sostenimiento de las Escuelas del Ave María, acordándose concurrir a dicho acto.

Se acordó consignar en acta la satisfacción de la Cámara por el título de nobleza concedido a su ex presidente don Manuel López de la Cámara, felicitándole telegráficamente.

También se acuerda telegrafiar a la Cámara de Comercio de Zaragoza testimoniándole el pesar de la de Granada por los daños que en aquella provincia han causado las tormentas.

## Puerto de Motril

Dada cuenta del estado de este asunto, de la intervención del señor Romero Civantos en las Cortes y de una carta del diputado señor Rodríguez Aguilera, en que participa que la detención del expediente obedece a las rectificaciones interesadas para aumento de indemnizaciones al personal de Obras Públicas, se acuerda dar las gracias a dichos señores y telegrafiar al ministro de Fomento rogándole que, como ya el señor Rodríguez Aguilera le interesó en su carta del día 11, sin perjuicio del expediente por separado para aquellos aumentos, se proceda al inmediato anuncio de la subasta.

## Asamblea de las Cámaras

Se dió cuenta de las conclusiones aprobadas en la Asamblea de Cámaras de Comercio respecto a la situación financiera y administrativa del Estado y problemas tributarios y de una comunicación del Consejo Superior de Cámaras de Comercio haciendo presente que asume la función de ejecutar los acuerdos, llevando a cabo las gestiones necesarias para conseguir que las conclusiones adoptadas por unanimidad se traduzcan en actos de Gobierno, disposiciones administrativas o proyectos de ley.

Se acuerda también contribuir a los gastos de publicación de un folleto que editará la Cámara de Valladolid con el relato taquígrafico de las sesiones de la Asamblea. También se acuerda dar las gracias a dicha Cámara por sus atenciones y deferencias al representante de Granada, don Daniel Dalmasas.

## Otros asuntos

Se dió cuenta de haber sido designado el presidente, don José Pérez de la Blanca, por la Junta Consultiva de Cámaras de Comercio del ministerio vocal suplente del presidente de Valencia.

Se acuerda prestar en principio apoyo moral a la constitución de la Red Nacional Telefónica de España, a base de la mejora del servicio y que éste sea automático.

Se acuerda prestar apoyo y facilitar la propaganda, recomendada por Real orden, al Banco Español de Fomento en su proyecto de organización de una Exposición circulante en el continente americano para dar a conocer la producción de artistas y artesanos españoles.

Fueron despachados varios informes y asuntos de trámite y se levantó la sesión.

## Aviso a los Bars

La mejor tapa es el Salchichón Núm. 3 que elabora la fábrica SIBERIA de VICH y vende en toda Andalucía a los siguientes precios:

Paquetes postales.....	10,50 ptas. kilo.
Cajas de 25 kgs.....	10,25 >
Cajas de 50 kgs.....	10 >

## ULTIMA VOLUNTAD DE DON ANDRÉS MANJÓN

Con atento besalamano del marqués de Casablanca, recibimos anoche la siguiente nota: «Convocado por el abad del Saeo-Monte, en la mañana de ayer se reunieron en las Escuelas del Ave María las personas designadas por el venerable difunto para formar la Junta Patronal que debe continuar su obra, y después del funeral, oyeron la lectura del testamento, otorgado en 25 de Mayo último por don Andrés Manjón, y las notas aclaratorias que posteriormente redactó, ante testigos, en su lecho de muerte.

Instítuyeron herederos universales de sus bienes a las Escuelas del Ave María, que quiere y manda que sigan indefinidamente dedicadas a la educación y enseñanza de los niños, a quienes tanto amó, siguiendo en un todo la orientación, métodos, usos y costumbres por él establecidas.

Para que ejecute su voluntad, con el carácter de albaceas, y sin limitación de tiempo, nombra una Junta Patronal, compuesta de los señores:

Don Francisco Sánchez y Sánchez, abad del Saeo-Monte.  
Don Manuel Medina Olmos, canónigo del Saeo-Monte.  
Don Enrique González Carrillo, presbítero.  
Don Pedro Manjón Lastra, presbítero.  
Don Segundo Arce Manjón, presbítero.  
Don Víctor Escrivano García, catedrático de Medicina.  
Don Antonio Díez de Rivera, marqués de Casablanca.  
Don Manuel Méndez Vellido.  
Esta Junta, de ocho personas, tendrá facultades para sustituir a los que vayan faltando, y deberá gobernar la institución con el régimen de monarquía templada, sucediéndose en la presidencia por el orden enumerado.

Los nombrados aceptaron sus cargos, agobiados por el sentimiento y la responsabilidad; pero confiados en que don Andrés velaría por su obra y que las Corporaciones y personas que con ella simpatizaran seguirían prestando su indispensable concurso.

Encontrando que todos los cármenes y edificios adquiridos por el difunto están inscritos a su nombre y que precisa transmitirlos a la Junta Patronal, y que esa transmisión pagaría al Estado por derechos reales próximamente una quinta parte de su valor amillarado, la Junta acuerda solicitar, por conducto de los senadores y diputados, que la herencia de las Escuelas sea exenta de ese tributo.»

## CAFE ROYAL GRANADA

PLAZA DEL AYUNTAMIENTO

Mantecado: Crema de chocolate, esprma de avellana, albaricoque, Granizados: Café con leche, almendra, limón y leche rizada. Servicio a domicilio.—Teléfono núm. 208.

## HELADOS PARA HOY

Mantecado: Crema de chocolate, esprma de avellana, albaricoque, Granizados: Café con leche, almendra, limón y leche rizada. Servicio a domicilio.—Teléfono núm. 208.

## Mujer ahogada

El día 12 del actual, al cruzar el río Guadalfeo, en término de Vélez Benauddalla, la vecina del anejo Ls Tablonés (Motril), Dolores Vázquez Justos, de sesenta y cinco años, viuda, tuvo la desgracia de ser arrastrada por la corriente, en una extensión de 400 metros, pereciendo ahogada.

En el lugar del suceso se personó el juzgado municipal de Vélez instruyendo las correspondientes diligencias.

## Carta y telegrama de pésame

Ayer recibió el alcalde la siguiente carta: «División hidráulica del Guadalquivir.—Ingeniero jefe.—Córdoba, 12 Julio 1923.

Señor don Eduardo Navarro Senderos. Mi querido amigo y antiguo compañero: Has estado muy acertado solicitando el honor de custodiar el cuerpo del insigne y del santo don Andrés Manjón. La ciudad y los granadinos te debemos por ello verdadero agradecimiento.

Gracias, y dispón de tu buen amigo y compañero, Julio Moreno.»

También recibió el señor Navarro Senderos el telegrama que sigue: «Sevilla.—Alcalde.— Ayuntamiento acordó hoy expresarle pésame sentido por pérdida irreparable insigne sabio, virtuoso padre Manjón. Saludaie alcalde, conde Halcón.»

## Accidente ferroviario

El jefe de la estación de Gascús (línea del Sur), dirigió anteayer al Gobernador civil el siguiente telegrama: «Tren núm. 2 hoy viernes 13 detuvo su marcha un minuto por haberse caído en la vía un viajero al intentar subirse en marcha, habiendo sufrido heridas leves en la frente, costado y de to meñique de la mano derecha, habiéndosele practicado la primera cura en el botiquín del tren continuando Almería para su curación a instancia de su familia, que le acompaña. El herido se llama, López Galindo, de 61 años de edad, de Segovia, procede de Madrid a Almería continuando su marcha, sin más novedad.—Moreno.»

## Granada al día

Cable desprendido.—Los guardias de Seguridad 43 y 77, acompañados a la Comisaría a Nicolas Quero Yañez, de 27 años, vendedor ambulante, el cual manifiesta que al pasar por la calle de San José Baja, se desprendió un cable de la compañía de Lebon, cayendo sobre un burro propiedad del comerciante, matándolo y queriendo destrozadas las verduras que el animal conducía.

Aña ló el denunciante, que tanto él como los transeúntes Antonio Moreno Martín, de 17 años, y Juan Guerrero Mira, de 52, sufrieron los efectos de la descarga eléctrica.

Blasfemo.—Rafael Samaniego Mora (a) Dátiles, de 14 años, fué detenido por los guardias de Seguridad 2 y 24, por blasfemar y molestar a los transeúntes.

La jaula vacía. Francisco García García, de 50 años, denunció ayer en la Comisaría, que su esposa Gracia Ramírez Moreno, de 35 años, se había fugado de su domicilio, llevándose 100 pesetas.

La Lotería.—Don Manuel Márquez Uceda, administrador de Loterías, denunció a Manuel Cortés Delgado (a) Paruto, por adeudarle 320 pesetas importe de billetes de lotería que le había entregado para su venta.

Guardia civil.—La de Orgiva ha detenido a Manuel Porrás, por haber hecho un disparo de arma de fuego, sin consecuencias, contra su vecino Francisco Pegil Hidalgo.

Hacienda.—Pagos para mañana lunes: Don José Benítez, don José Quintana, don Mariano Alonso, don José María Álvarez, don Manuel López Sáez, señora condesa viuda de las Infantas, don Nicolás Jurado y señor jefe de la sección de Telégrafos.

Junta de Abastos.—El martes próximo, a las diez de la mañana, se reunirá en el Gobierno civil la Junta provincial de abastos.

# ALMACENES EL LOUVRE

ACABAMOS DE PONER A LA VENTA UNA BONITA COLECCION DE BATISTAS Y ETAMINES ESTAMPADOS A TRES PESETAS EL CORTE DE VESTIDO.—PUNTO DE SEDA ARTIFICIAL, GRAN NOVEDAD, A 18 PESETAS EL CORTE.—TENEMOS UNA GRAN CANTIDAD DE FINISIMA HOLANDA, A 25 PESETAS LA PIEZA DE 20 METROS. DRIL OTTOMAN SEDA, PARA CABALLERO, A 21 PESETAS CORTE DE TRAJE.

PRECIOS FIJOS

VENTAS AL CONTADO

**Asociación de inquilinos.**—Se convoca a Junta general extraordinaria con el objeto de proceder a la elección de Presidente y cargos que resulten vacantes y aprobar la reforma del vigente Reglamento de la asociación, para el día 21 del actual y a las nueve y media de la noche, en el domicilio de la Asociación de funcionarios civiles del Estado, Plaza Nueva, 15, principal.

**Un bautizo.**—En la iglesia parroquial de San José ha sido bautizado un hermoso niño hijo de don Cándido Moreno Morales y de doña Antonia Ruiz Jiménez.

Fueron padrinos el industrial don Antonio Moreno y la bella señorita Rosario Rodríguez Carrillo, actuando de testigos don Francisco Crespo y don Miguel Polo Avila.

Al recién nacido se le pusieron los nombres de Antonio y Francisco.

Terminado el acto se trasladaron los numerosos invitados al domicilio de los padres del nuevo cristiano, siendo obsequiados espléndidamente.

**Señor Gobernador.**—Varios vecinos de la calle Alcantarilla, nos ruegan hagamos llegar a conocimiento del Gobernador, que en una taberna existente en dicha calle, se canta y se alborota a las altas horas de la madrugada, no dejando descansar al vecindario.

**Asociación de Caridad.**—Ayer se repartieron en los comedores de la Asociación de Caridad, 400 raciones.

En el Asilo Nocturno pernoctaron 8 indigentes.

**Matadero público.**—Ganado carnicado ayer: 7 becerros, a 3'05 pesetas kilo; 1 novillo, a 2'94; 3 toros, a 2'90; 6 vacas, a 2'45; 2 vacas con rastra, a 2'50; 176 borregos, a 2'75; 3 cabras, a 2'30.

Precios a que se debe vender en el mercado: Becerro limpio, sin hueso, a 4'15; vaca limpia, a 3'80; borrego con hueso, a 3'10.

**Música en el paseo.**—Hoy de nueve y media a once y media de la noche, la banda municipal dará su acostumbrado concierto en el paseo del Salón, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Behovia, Marcha, San Miguel.
- 2.º La Alsaciana, Fantasía, Guerrero.
- 3.º La Montería, Selección.
- 4.º A.) Granada B) Córdoba, Albeniz.
- 5.º Preludio sinfónico, Giménez.
- 6.º Campos Eliseos, Pasodoble, José Montero.

**El turismo.**—Después de pasar dos días en Granada, visitando nuestros monumentos, ayer salieron para Algeciras, Gibraltar, 200 turistas norteamericanos.

**Ayudante.**—Ha sido nombrado ayudante del ministro de la Guerra, general Aizpuru, el comandante de Estado Mayor con destino en Granada, don José Derqui.

**Botijo a Málaga.**—Ayer salió para Málaga un tren botijo conduciendo a numerosos granadinos que van a presenciar la magnífica corrida de toros que se celebrará esta tarde en la capital vecina.

En la corrida, que es de Beneficencia, se lidiarán seis toros de Pablo Romero por los diestros que tienen más cartel en dicha plaza, Maera y Villalta, con quienes alternará Valencia II.

**SOLLOQUIO DE UN ARTRITICO.**—¿Qué será que desde que como la Piprazina granular efervescente doctor Grau me encuentro totalmente aliviado del agudo artritis que tanto me molestaba, viéndome totalmente curado? Es que dicho medicamento es el mejor disolvente del ácido úrico.

**LA ESPAÑOLA.**—Visitar esta casa, San Jerónimo, 10, si queréis calzado elegante y económico.

**PARTOS.**—En la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trousseaux» para partos en las condiciones que exige la ciencia.

**SE VENDE.**—Una bañera de madera de roble, de las que se usan en los balnearios de Málaga.—Razón, en la administración de este diario, Gracia, núm.º 4.

**SE ALQUILA** bonita casa de campo con agua corriente, cuarto de baño, luz eléctrica, jardín; situada en las proximidades de Monachil.

Darán razón en la Acera del Casino, núm.º 23 (oficina de coches).

**SE DESEAN** para casa particular cuatro huéspedes estables.

Razón, en la Administración de este diario.

**HABITACIONES** amuebladas, se alquilan, Cervantes, 11.

**PROFESORA FRANCESA** de primera y segunda enseñanza. Lecciones y traducciones. Cuesta de Infantes, 12, cármien de «Los Patios».

## Centro Artístico

Por acuerdo de la Junta directiva de esta Sociedad se han adjudicado los premios de las clases de Pintura, Escultura y Modelado a los señores siguientes:

Pintura: Primer premio, don Manuel Soto Juárez; segundo, don José Suárez Peregrin; tercero, don Antonio Merino Vilchez; y tercero, don José Moreno.

Escultura y Modelado: Primer premio, don José Gabriel Martín Simón; y segundo, don Bafael Llanes Mariscal.

## CARRATRACA.

**Aguas sulfurosas arsenicales**  
Insuperables contra las enfermedades de la piel, del sistema nervioso y de las propias de la mujer.

**Clima de altura, muy fresco.**  
Anteojos y automóvil en la estación de Alora a la legada del mixto de Andalucía.

Detalles, a don Antonio Cuéllar, Carratraca (Málaga).

## La Ordenación ferroviaria del señor Gasset

El nuevo proyecto sobre ferrocarriles aprobado en uno de los últimos Consejos de ministros, es, según dice *El Economista*, modesto en su alcance y en sus proporciones. Trata, sí, de resolver los dos aspectos del problema ferroviario, o sea la insuficiencia de los productos del tráfico para atender a los gastos de personal, y la falta de capacidad financiera de las Compañías para hacer las obras complementarias que a la intensidad del tráfico requiere.

Para lo primero, el proyecto suprime los anticipos del Tesoro para gastos de personal, sustituyéndolos por una elevación del impuesto de transportes, distinta según las mercancías de que se trate, en la cuantía suficiente para que produzca una suma igual a la que ahora importan los anticipos del Tesoro. Este recargo del impuesto de transportes no será para el Tesoro, como parece natural, sino para las Compañías.

En cuanto a la falta de capacidad financiera de las Compañías, la remedia el proyecto autorizándolas para emitir obligaciones por tiempo mayor del que resta a las concesiones.

Estas tendencias las critica con dureza citada revista financiera, por estimar

constituye una hipoteca elevar el impuesto de transportes, en vez de elevar directamente las tarifas.

Y en cuanto al permiso para emitir obligaciones con más largo vencimiento, que el de las concesiones, dice que, hoy por hoy, no resuelve nada. Las concesiones más antiguas aun tienen cuarenta años de vida, y en ese plazo cabe establecer cuadros de amortización que supongan un recargo anual moderado en el servicio de las obligaciones que ahora se emitan.

## VIDA JUDICIAL

**Ploto.**—Ayer ingresaron en esta Audiencia, autos sobre competencia entre los juzgados municipales de Chirivel y Oriá, deducida en juicio verbal seguido entre don Antonio Roche Campoy y don Pedro José Reche Campoy, sobre reclamación de cantidad.

**A su destino.**—Después de haber hecho uso de quince días de licencia, ha vuelto a encargarse de su destino, el juez de instrucción de Huelva, don José Martínez de Federico.

**Enfermo.** Por encontrarse enfermo, se ha dado de baja el juez de primera instancia del distrito del Sagrado de esta capital, don Diego Egea Molina.

**Sentencias.**—Por la Sección 1.ª de lo criminal, se ha dictado sentencia absolviendo a Antonio Martín, en causa instruida por el Juzgado del campillo, por el delito de hurto.

—Por la Sección 2.ª, se ha dictado auto sobreseyendo el sumario instruido por el Juzgado de Loja, contra Antonio María Tejero y otros, por malversación de fondos.

**Los Procuradores.**—Mañana lunes, a las once de la mañana, se reunirán los Procuradores de este Colegio, en Junta general extraordinaria, en la que se discutirá una moción, respecto a la habilitación previa de los abogados para aceptar asuntos.

**Señalamientos para mañana**  
Jala de Vacaciones. Juzgado del Salvador (Granada): contra Francisco Olmo García y otros, por hurto; abogado, señor Lorenzo Medina; procurador, señor Cana; secretario, señor Alonso.

## UN CURIALILLO

**Boletín Religioso**  
Santos del día.—San Enrique y Camilo de Lelis.

El jubileo de las cuarenta horas en el Convento de las Carmelitas Calzadas. En sufragio del alma de don Enrique Moreno Reyes, o devoción de sus hijos.

En la iglesia de las Carmelitas Calzadas, se celebrarán hoy solemnes cultos y a las seis de la tarde matines en honor a Nuestra Señora la Santísima Virgen del Carmen.

Mañana, festividad de Nuestra Señora, a las diez, solemne función, en la que predicará el señor Fernández Arcoya.

Concluida la Misa se dará a los fieles la Bendición Papal. R las siete de la tarde dará principio la solemne novena en la que predicará los dos primeros días el R. P. Eusebio de Rebollos, capuchino, y los restantes el M. R. P. Simón María Cesalduch, Prior de la Residencia de Carmelitas Calzadas de Segorbe.

Día 20.—Festividad del gran Patriarca con el señor Carmelita, Nuestro Padre San Elías.

A las diez de la mañana, función solemne con sermón que predicará el antes citado R. P. Besalduch.

Día 24.—A las diez será la función particular de la Venerable Orden Ter-

cera y Cofradía del Santo Escapulario, siendo orador el ya referido R. P. Besalduch.

Todos los días de la novena se dará una Misa rezada, a las ocho de la mañana. La Misa cantada durante estos días, será a las nueve y media.

El día 23, a las ocho de la mañana, será la Comunidad general, y a las diez y media función a San Liborio en acción de gracias, a devoción de unos devotos del Santo.

La procesión de Nuestra Santísima Madre, tendrá lugar el 25 del corriente, a las siete de la tarde.

## EL LEON

Grandes almacenes de tejidos

La casa que más se recomienda por sí sola, dado su serio sistema de venta, sus precios y la buena calidad de sus artículos.

Ha empezado a recibir las primeras remesas de géneros para la temporada de verano, en las que figuran los artículos de más novedad para señora y caballero. Lo que tenemos el gusto de participar a su numerosa clientela y al inteligente público que la favorece, para que, antes de efectuar sus compras, no deje de visitarla.

Sus precios, siempre seriamente fijos. Ventas al contado. MESONES, 98. EL LEON.—GRANADA

## Ecos de Sociedad

—Hoy sale para Lanjarón, en su automóvil, en compañía de su familia, el ingeniero municipal, don José Montes Garzón.

—Marchó ayer tarde a sus posesiones de Cosvijar, donde veranea su familia, para regalar el lunes, el catedrático de esta Facultad de Farmacia don José García Vázquez.

—Sale hoy de temporada, con su familia, para Almuñécar, el concejal de este excelentísimo Ayuntamiento don Manuel Gómez Fernández.

—Por encontrarse enfermo, el diputado provincial electo por Alhama-Orgiva, don Andrés Gutiérrez, no ha podido acompañar al gobernador civil, don Miguel Rived, en su viaje a la Alpujarra.

—Ha llegado de Madrid el senador del Reino por esta provincia don Francisco Almedros Cobo.

—De Ujijar ha venido el procurador de aquellos Tribunales don Juan Bueso Roda.

—Ha marchado a la Rábida el acreditado comerciante don Eduardo Vargas Morón.

—Se encuentra en Granada el abogado de Albuñol don Eduardo Vargas Morón.

—También ha venido el recaudador de las Contribuciones de la zona de Albuñol, don Juan Rivas Pérez.

—Ayer tarde, en dos automóviles, marcharon a Málaga para asistir a la corrida de toros que se celebrará hoy en la capital vecina, el notario don Baltasar Martínez Bazo y su hijo; el recaudador de Contribuciones don Francisco Barradas; el propietario del Café Alameda, don Francisco Gadea Iniesta; el concejal don Miguel Botella; el procurador don Antonio Rivero, el industrial don José Martín del Río, el contable don Miguel Rodríguez, el farmacéutico don José Aguilera Bassecourt y don Manuel Navarro.

—Ha marchado a Lanjarón, nuestro querido amigo don Joaquín Alonso Rebollos.

—Acompañado de su esposa, saldrá mañana para tomar las mismas aguas, el Guardia-almacén de la Compañía Arrendataria de Tabacos, don Juan Pérez Garzón.

—Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambía, 30.

## Aceites esenciales

La importante Sociedad anónima «Florica», de Jaén, ha nombrado a don Francisco Vázquez Casas, que habita en la calle de la Alhóndiga, número 7, representante suyo en esta ciudad para la compra y venta de aceites esenciales por cuenta de la referida Sociedad.

## ENFERMEDADES DE LOS OJOS

CONSULTA ESPECIAL POR EL DOCTOR GUILLERMO SANCHEZ AGUIERA Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología, ex jefe de Clínica oftalmológica de París.

Horas de consulta, de 10 a 12.—Especial, de 12 a 1.—Festivos, de 11 a 12.

PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2

ESTABA HACIENDO FALTA/

## Congreso Internacional de Clases medias

Conforme a los deseos expresados por los representantes de diversos Estados, y por no hallarse lo suficientemente adelantados los preparativos de éstos respecto al Congreso Internacional de las Clases medias que debe celebrarse en Berna y Lausana, así como por la circunstancia de haberse recibido diferentes demandas de principio concernientes al proyecto de Estatutos para la Entón Internacional de las Clases Medias, se ha fijado para los días 19 y 20 de Septiembre la celebración de una gran Conferencia de representantes de los países adheridos al expresado Congreso, la cual tendrá lugar en Berna y por fin la discusión previa de las diversas cuestiones que habrán de tratarse en él.

El Congreso ha sido aplazado hasta el año próximo y, hasta la fecha, todos los países de Europa han anunciado su participación en el mismo.

## HERNIA

Su curación por aparatos altamente perfeccionados, sólidos, cómodos y elegantes.

## Abdomen

Obesidad, eventración, riñón flotante, dilatación de estómago, embarazo. Las incompartibles fajas anatómicas.

Un modelo especial en cada caso.

## Mutitados

Brazos y piernas artificiales, los más perfeccionados que se han producido a raíz de la guerra europea.

## Columna vertebral

Deformados, jorobados, cargados de espaldas, desviación, piernas torcidas o encorvadas, todas las imperfecciones de la estética humana corregidas por nuestros métodos.

Construcción en ésta de toda clase de aparatos ortopédicos.

Medidas y colocación a domicilio ABSOLUTA RESERVA

Rvivos: Puerta Real, 2, y Aguilá, 7

## UNA ACTRIZ INGLESA, DIPUTADO DE LA CAMARA DE LOS COMUNES

«Del teatro escénico al teatropolítico», tal podría ser el título de la novela vivida por la señora Hilton Philipson, que, por gracia de los electores de Berwick on Tweed, tiene un puesto en la Cámara de los Comunes.

La nueva dama diputada sucede a su marido, cuya elección fué anulada recientemente merced a consecuencias de maniobras llegadas de su agente electoral.

Un detalle curioso. La señora Philipson se sentará en la Cámara en los escaños conservadores, siendo así que su marido fué elegido el año pasado como nacional liberal.

La nueva diputada ha derrotado de

una manera abrumadora a sus adversarios, obteniendo una mayoría de votos de 6.142.

El interés que esta elección tiene para el gran público londinense es el de ver a una de sus artistas favoritas convertida en miembro de la Cámara de los Comunes.

Todos los aficionados al teatro conocen a Mabel Radul, cual era su nombre de soltera.

Se casó por primera vez con un rico industrial llamado Rhodes, el cual murió a consecuencia de un accidente de automóvil en Brookland.

En Junio de 1917 abandonó el teatro para contraer matrimonio con quien a la sazón no era más que el teniente Philipson.

Es la primera vez que una ex actriz se sienta en el Parlamento británico. La noticia de su elección fué acogida en la Cámara de los Comunes con grandes aclamaciones por parte de los gubernamentales.

La señora Philipson no podrá asistir a las sesiones hasta dentro de unos días, porque necesita curarse de un golpe en un ojo que le dió inadvertidamente un «policeman» con el codo al contener a la muchedumbre que la aclamaba.

## Se venden

mil quinientas sillas y cincuenta mesas servidas en los comedores del Palacio de Carlos V. Para tratar en la conserjería del Centro Artístico o en la calle de Navarrete, número 1.

## FIESTAS EN LOS PUEBLOS

En la imprenta de este diario se hacen programas y carteles anunciadores de las fiestas de los pueblos de la provincia, y se insertan en LA PUBLICIDAD a precios económicos.

## SALIDA Y LLEGADA DE LOS TRENES

Andaluces.—Correo: Salida, 7'40; llegada, 20'25. Mixto: Salida, 11'20; llegada, 16'45. Corto Loja: Salida, 17'5; llegada, 10'20.

Sur.—Correo Madrid: Salida, 13'30; llegada, 15'20. Correo Murcia: Salida, 5'45; llegada, 23'10. Rápido Madrid, lunes, miércoles y viernes: Salida, 9'15; llegada, 22'5, los martes, jueves y sábados.

## ANUNCIO

Escritor, desde hace veinte años paralítico, sentado en un cochecito siempre y ciego del ojo derecho, y desde hace poco tiempo también del izquierdo, y sin medios de subsistencia, ruega a las almas caritativas de darle una limosna para remediar y hacer más llevadera su triste existencia.

Las limosnas se ruega de dirigirlas al Señor Dr. Kann, en Oeynhausen in W (Alemania).

## Dr. Simancas

Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta. PASEO DE LA BOMBA, 7

**Muebles** Ninguna casa como la de Antonio García confecciona toda clase de gabinetes, alcobas y comedores. Pidan presupuestos a estos talleres, seguros de que obtendrán los clientes la mayor economía en los precios y una esmerada labor en los trabajos. NOVIOS: Los muebles más elegantes y más baratos los facilita la casa de Antonio García, Cañuelo, 2, (Reyes Católicos), Granada. Especialidad en muebles de junco.

## SAN JOSE Torres y López Hermanos

Fábrica de mosaicos, tubos de cemento, piedra artificial Cementos Lafarge y Landfort Azulejos artísticos y ordinarios de 1.ª calidad Fábrica: Avenidas de Alfonso XII y de Ferrocarriles Andaluces (Fielato de San Lázaro). DESPACHOS: Gran Vía, 46, y en la fábrica Dirijase la correspondencia a Torres y López Hermanos, Gran Vía 46, don Valeriano Torres, Azacaya, 5.

## Folleto de LA PUBLICIDAD

# Hazañas de Rocambole

FOR PONSON DU TERRAIL

pada de manos de uno de los testigos.

Rolando, ciego de ira, había hecho lo propio.

—¡Adelante, señores! dijo uno de los oficiales.

Los adversarios cruzaron los aceros. Rolando, llevado de la ira, se precipitó impetuosamente sobre el vizconde, atacándole con su igual vigor.

Pero Fabián se hallaba frío, tranquilo, dueño de sí mismo, y una sonrisa desdenosa crispaba sus labios.

La espada de Rolando hallaba constantemente la del vizconde.

Amigo mío —le dijo éste,—os precipitáis... la cólera os ciega... tiráis mal más mal que de costumbre... Si seguís así, vais a haceros matar... y no obstante, no es esa mi intención.

Rolando contestó con un grito de rabia.

—Mirad prosiguió Fabián, que paraba los golpes con admirable destreza, si no fuera por ese diablo de casamiento, me contentaría con haceros una picadura en el brazo, un rasguño que no reclamaria ni aún el auxilio del castrillero; pero ese matrimonio... ¡Oh! Es preciso proceder con mayor serie-

dad Y como al mismo tiempo que pronunciaba estas palabras se había descubierta Rolando, Fabián alargó el brazo.

Tocado en el hombro, Rolando lanzó un grito, soltó la espada y cayó.

—Este golpe —dijo con frialdad Fabián de Asmolles, apoyando en tierra la punta de su espada e inclinándose sobre su adversario,—me ha sido enseñado por un maestro de armas italiano. Es un buen golpe. Nunca mata, y a los dos meses se está como si tal cosa.

Los testigos rodeaban al herido, a imitación del vizconde Fabián.

Rolando se había desmayado.

Llevaronle al carruaje del vizconde, en tanto que uno de los padrinos corría a los Ferrés con el otro carruaje a buscar un cirujano.

Este examinó la herida y dijo que respondía de la vida del herido.

—Pero hay para dos meses —observó.

Joven amigo mío —dijo entonces Fabián saludando a uno de los testigos de Rolando que se mostraba con él algo impertinente,—ya veis que nada habéis perdido, a pesar de que hayáis

tenido que aguardar. Convenid en que la paciencia es una virtud.

Y se alejó, dejando al barbilampino un poco aturdido con aquella burla a boca de jarro.

\*\*\*

Ocho horas más tarde, Rolando de Clayet estaba en cama con alguna calentura; pero sin haber perdido su presencia de ánimo

Recibió un billete perfumado con ámbar.

Al ver la letra largo y fina, el sello con armas y la cubierta color de lila, se estremeció de alegría, hasta el punto de que olvidó el dolor bastante agudo que le causaba la herida.

¿Ella le escribía?

¿Quién sabe? ¿Había sabido acaso que acababa de batirse por ella?

Temblando de emoción rompió el sobre y leyó:

«Caballero:

«Se que os habéis batido esta mañana con el señor Fabián de Asmolles.

«El recuerdo de nuestra conversación de ayer no me deja duda alguna respecto a las causas de ese triste encuentro.

«Cuando tengáis más edad, comprenderéis, caballero, que el medio más seguro para comprometer a una mujer es declararse su campeón; y como yo me encuentro bastante comprometida por todas vuestras locuras, me permitirme que, a la vez que os doy el pésame, os anuncie que hoy mismo abaudono a Pa-

»Vuestra servidora,

Andrea de Chamery.»

Para comprender esta carta, que estuvo a punto de causar la muerte del enamorado Rolando de Clayet, no es necesario penetrar previamente en la vida íntima de aquella mujer que se hacía llamar imprudentemente la señorita de Chamery.

## IX.—El agente de negocios

La mañana del día en que Fabián de Asmolles y Rolando de Clayet se habían citado en los Campos Eliseos a consecuencia de las palabras que entre ambos mediaron, un hombrecillo barrigudo, calvo, con todo el aspecto de un agente de negocios, que usaba gafas, vestía rigurosamente de negro con corbata blanca, y ocultaba debajo del brazo una ancha cartera de tafetá, se apesó de un simón delante de la casa número 18 de la calle de San Florentino.

El portero estaba en la puerta apoyado en su escoba con magistrat continente.

Cuando vio al hombrecillo resuelto a franquear el umbral, le miró fijamente con la mayor curiosidad, observándole después con aspecto despreciativo, y como preguntándose a cual de sus aristocráticos inquilinos podría ir a visitar un personaje de aquella calaña.

# Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

**Emorragia (Purgación) se cura con Electrol**  
**FARMACIA JOSE JIMENEZ**  
 Reyes Católicos, 52, Granada.  
 Al por mayor:  
 Pérez, Martín y C.ª Madrid.

## MADRID

### La situación política

La política ha estado hoy en calma. Mucho diputados, en vista de que en el Congreso no hay asuntos urgentes, se han ausentado de Madrid.

Aunque se decía que los siderúrgicos de Bilbao harían obstrucción al Arancel, se afirma que no pasará la semana próxima sin que se apruebe el proyecto en el Senado, cerrándose inmediatamente las Cortes.

El sábado, lo más tarde, quedará votado y no será necesario apelar a procedimientos extremos.

### Veraneo de Romanones

El Presidente del Senado se propone marchar el domingo próximo a Hendaya, donde pasará gran parte del verano.

### Las plantillas

Hoy celebraron una reunión el señor Espada, los Subsecretarios de los Ministerios y las Comisiones parlamentarias encargadas de revisar las plantillas y gratificaciones.

Se acordó hacer una escrupulosa revisión.

Se nombró Presidente al señor Espada, Vicepresidente al señor Benítez Lugo y Secretario al Marqués de Santa María.

### Un mitin

En el teatro Fuenfarral, se celebró anoche un mitin organizado por el personal de Banca y Bolsa.

Asistió enorme concurrencia. Se pronunciaron varios discursos.

Los oradores condenaron el atentado de Barcelona.

Se acordó no adredarse ante el crimen y seguir la obra emprendida para la que se cuenta con el apoyo moral y material de los compañeros de Barcelona.

Después se aprobaron las siguientes conclusiones.

Protestar contra el asesinato del presidente del Sindicato Libre de Barcelona señor Domínguez.

Continuar la huelga contra el Banco Español de Crédito.

Destinar el diez por ciento de los sueldos de un mes para la familia del compañero muerto señor Domínguez.

También se acordó que los que han conseguido mejores sueldos den un día de mensualidad.

¿Habrá operaciones en Marruecos?

El ministro de la Guerra fué preguntado esta mañana por los periodistas si era cierta la noticia de que en breve se realizarán operaciones en Marruecos para resolver el problema de Alhucemas.

Contestó el general Aizpuru, que hoy no hay nada acordado.

Desde luego—agregó—el ministro de la Guerra está de perfecto acuerdo con el de Estado que es el que lleva la acción política, en virtud de lo cual, yo estoy bien enterado de la labor que realiza el alto comisario.

Terminó diciendo que de las operaciones nada se puede decir dada la condición de los moros.

### El Supremo de Guerra

Hoy celebró el Consejo Supremo de Guerra y Marina la última sesión del pleno.

Fueron despachados varios expedientes de trámite.

Se resolvió favorablemente los ascensos del general Marzo, coronel Ruiz del Portal, teniente coronel Sánchez Ocaña y teniente coronel González Carrasco.

### Sala de vacaciones

Hoy ha quedado constituida la Sala de vacaciones del Tribunal Supremo de Guerra bajo la presidencia del General Barreiro, siendo vocales los generales Villalba, Belloc y otros jefes.

### Alto cargo militar

Los periodistas preguntaron al ministro de la Guerra si era cierto que el consejero del Supremo señor Arráiz iba a ser nombrado director general de Carabineros.

Contestó que no sería extraño que al general Barreiro o al general Arráiz se les dé un alto cargo.

El decano del Colegio de Abogados

En vista de que un periódico ha dicho que ha sido presentado al Colegio de Abogados un escrito pidiendo la nulidad de la elección de Junta, ésta ha facilitado una nota a la Prensa diciendo que no ha sido presentado tal escrito ni cree capaz a ningún colegiado de publicarlo antes de presentarlo.

Agrega que no hubo informalidades en la elección, y que todas las reclamaciones han sido desestimadas mediante la proclamación de los electos.

### Accidente de aviación

En Cuatro Vientos se elevó, a las ocho de la mañana de hoy, en un aparato Havilland, el soldado del Tercio de Voluntarios Armando Vidal y Vidal.

Cuando se hallaba a bastante altura, varios oficiales observaron que el aparato había sufrido averías.

En efecto, al dar un viraje el aeroplano cayó, rompiendo los alambres eléctricos.

Quedó el aparato completamente destruido.

Todos se apresuraron a sacar de entre los restos al aviador, que tenía nu-

merosas heridas en la cara, cabeza y cuerpo, con probable rotura de la vejiga.

Fuó conducido al Hospital Militar de Carabanchel, donde los médicos diagnosticaron que su estado era muy grave, aunque confiaban en salvarlo.

### Parricida absuelto

Ha terminado la vista de la causa contra el inspector de Policía don Mateo Tormo, por muerte de su esposa a causa de adulterio.

El procesado fué absuelto.

El fiscal pidió la revisión, y la Sala la denegó, quedando el policía en libertad.

La huelga de funcionarios de Banca

La huelga de empleados del Banco Español de Crédito continúa en igual estado, tanto en Madrid como en las sucursales.

El Sindicato de Banca dice que el Banco Español de Crédito tendrá que cerrar o que aceptar las condiciones que le presenten sus empleados.

Por su parte, la Directiva de dicho Banco está dispuesta a resistir.

El presidente del Sindicato Libre de Madrid, señor Sales, ha dicho que el Sindicato de Barcelona ha propuesto a los jefes de los establecimientos respectivos que si el Banco de Crédito cierra, sus empleados serán ocupados en los demás Bancos, aunque sea disminuyendo todos los sueldos.

Agregó el señor Sales que ha recibido una carta que aclara completamente el asesinato del presidente del Sindicato de Barcelona, señor Domínguez, perpetrado en Valencia.

Terminó diciendo que conocía todos los planes del señor Domínguez, y que los desarrollará.

A última hora se afirma que los Centros bancarios están dispuestos a solidarizarse con el Español de Crédito para dar la batalla a los Sindicatos.

En la semana próxima entrará esta huelga en una fase muy interesante.

### Atentado frustrado

En la cuesta de las Perdices, dos individuos colocaron una enorme piedra momentos antes de que pasara un autobús.

El vehículo hizo un hábil viraje, evitando el choque.

La Guardia civil que iba en el autobús apuntó con sus fusiles a los desconocidos, logrando detener a uno de ellos.

El otro huyó.

### Víctimas de una chispa

En el pueblo de Pedrezuela, próximo a Madrid, cayó una chispa eléctrica, matando a José Lamorena y dejando gravemente herido a su hermano Victoriano.

El padre de ambos, que también se hallaba presente, resultó ileso; pero ha enfermado a causa de la impresión.

### Un obsequio

En el Ayuntamiento han sido obsequiados los profesores y estudiantes yanquis que vinieron al curso de vacaciones.

Asistieron el embajador de los Estados Unidos y muchos profesores y alumnos.

Se sirvió un espléndido «lunch»

### La Reina madre

Esta noche ha marchado la Reina Doña María Cristina a San Sebastián.

Fuó despedida por el Gobierno y las autoridades.

## El Presidente

Un periodista preguntó al jefe del Gobierno si se habían roto las negociaciones con Abd-el-Krim, como parecía demostrarlo la vuelta de Dris el Rifi a Melilla.

Contestó el señor García Prieto que el Rifi había ido a recibir instrucciones.

Visitó al presidente una Comisión de representantes de Bilbao.

También lo visitó don Bernardo Sagasta, presidente de la Comisión de Responsabilidades, para pedirle el expediente Picasso.

El jefe del Gobierno mandó hacer tiempo el expediente al Senado, pero en previsión de que se lo pidieran la tarde lo mandará al Congreso.

El Gobierno está dispuesto a facilitar toda clase de elementos para que reclamo, ya lo tiene en su poder y por la Comisión actúe con rapidez.

### Inspector a Zaragoza

Anoche, por orden del ministro de Fomento, marchó a Zaragoza el inspector de Caminos señor Díaz, para visitar la zona inundada y conocer la extensión de los daños.

### Las fuerzas en Marruecos

El ministro de la Guerra, para desmentir lo dicho por un periódico, enseñó hoy a los reporters un estado de las fuerzas que había en Marruecos en Julio actual.

La diferencia en menos es de 14.169 hombres.

### El próximo Consejo

El jefe del Gobierno había citado a Consejo para el lunes próximo, a las cinco de la tarde.

En vista de que se ha habilitado dicho día para que celebre sesión el Congreso, el Consejo de ministros se verificará el lunes por la noche.

### El acta doble de Gasset

Comunican de Ciudad Real que, como el ministro de Fomento es diputado por Vigo y por Alcázar de San Juan, optará por el acta de Vigo y presentará candidato para el distrito de Alcázar a su hijo don Luis Gasset.

### El Rey a Santander

Esta mañana, a las cinco, salieron para Santander, en automóvil, el Rey y el Príncipe de Asturias.

A las doce se recibió en Palacio un telegrama comunicando que los egresivos viajeros habían llegado felizmente a la capital cántabra.

El Rey se propone volver a Madrid el martes próximo y permanecer aquí hasta que se cierren las Cortes, aunque el Gobierno le había dicho que lo llamaría si fuera necesario.

Los republicanos y las responsabilidades

En la Casa del Pueblo Radical ha dado esta noche una conferencia don Alvaro de Albornoz, disertando acerca de «El partido republicano y las responsabilidades».

Se expresó en tonos exaltados, diciendo que las responsabilidades corresponden a una elevada personalidad y al señor Maura.

Manifestó que las responsabilidades parten de 1909.

Terminó diciendo que el partido republicano sabrá cumplir con su deber, llegando hasta donde haya que llegar.

### El general Aguilera

En el correo de Extremadura salió hoy para Ciudad Real el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, don Francisco de Aguilera.

Le despidieron sus amigos, que le hicieron una manifestación de cariño y afecto.

Comunican de Ciudad Real que esta noche llegó a aquella población el general Aguilera, tributándosele un recibimiento entusiasta, que constituyó una imponente manifestación, en la que tomaron parte las autoridades y el pueblo entero.

## LA GUERRA EN MARRUECOS

### Agresión de los moros al Peñón

Melilla.—Los indígenas situados en la playa de Alhucemas, hicieron fuego contra el Peñón.

Las tropas repelieron la agresión, haciendo huir a los grupos.

## PROVINCIAS

### El día en Barcelona

Barcelona.—En la línea del ferrocarril de Sarriá fué encontrado el cadáver del súbdito alemán doctor Lindermann.

En los bosillos se le encontraron cincuenta pesetas, diez y seis libras esterlinas, ochocientos marcos y un reloj y cadena de oro.

Parece ser que intentó subir a un tren en marcha en Tres Torres, y, al no conseguirlo, siguió andando, siendo alcanzado en la estación de Bonanova por un tren descendente.

El doctor Lindermann llevaba en Barcelona tres días.

—Esta mañana, y en señal de protesta por el asesinato cometido en Valencia, se declaró en huelga todos los empleados de Banca y Bolsa, menos los del Banco de España.

La huelga del Banco Español de Crédito continúa en igual estado.

De los demás Bancos es sólo durante el día de hoy.

—Han marchado a Valencia varios agentes de la brigada de Servicios especiales para conocer a los heridos.

—En el puerto fué detenido un carretero por cometer coacciones.

—En las primeras horas de la mañana los obreros opusieron resistencia a trabajar en vista de que se hacían contrataciones con personal no asociado.

Intervino la Policía, consiguiendo que desde el lunes las contrataciones se hagan con personal antiguo.

—El periódico «Solidaridad Obrera» dice a los trabajadores que la huelga no está solucionada, y que lo que ha ocurrido es un descanso, un alto en la marcha, que se reanudará cuando se estime oportuno y en la debida proporción para que el triunfo sea definitivo.

—En el puerto se intensificó el trabajo. En los demás oficios se trabajó normalmente.

—La huelga general de Manresa, que se declaró en señal de protesta por unas detenciones, puede darse por solucionada, pues si bien no se ha trabajado hoy ha sido por ser sábado.

—El juez especial de los sumarios por delitos sociales ha puesto en libertad a dos obreros panaderos detenidos por cometer coacciones.

### La situación en Bilbao

Bilbao.—En los talleres del ferrocarril de Durango, el obrero Francisco Borja asestó seis puñaladas al encargado, José Ruano, hirándole gravemente.

El motivo de la agresión ha sido resentimientos entre dichos individuos.

—En la Comandancia de Marina se ha recibido una comunicación concediendo condecoraciones a cuantos cooperaran al salvamento del vapor «Zugartearre».

—En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin sindicalista y comunista.

Se pronunciaron discursos enérgicos abogando por el mantenimiento de la huelga.

El delegado de Barcelona aconsejó a los

obreros que persistan en su actitud, y en caso de que no se consigan todas las mejoras, que apliquen los procedimientos enérgicos de Barcelona.

No ocurrieron incidentes. Continúa la huelga general en todas las zonas mineras.

### Explosión de grisú

Oviedo.—En las minas de la Sociedad Huera Española ocurrió una explosión de grisú, resultando seis obreros gravemente heridos.

### El atentado de Valencia

Valencia.—Para asistir al entierro del presidente del Sindicato libre profesional de Banca y Bolsa de Barcelona, don Baltasar Domínguez, llegaron sus familiares y representantes de los Sindicatos de Banca de Madrid y Barcelona.

El juez que instruye la causa por el atentado se personó en la cárcel, ampliando sus Méstrase reservado.

Durante todo el día de hoy un gentío inmenso acudió al lugar del atentado.

La Policía continúa practicando averiguaciones, hasta ahora sin resultado.

A las ocho y media falleció el herido Francisco Padrós.

Esta tarde prestó declaración dicho individuo.

Dijo que su verdadero nombre es el de Francisco Cervera Padrós, de veintidós años, natural de Barcelona, y domiciliado en la calle de Viadomat, empleado del Banco de Terrasa, y perteneciente al Sindicato Libre.

Esta mañana llegaron a Valencia, condecorados por la Guardia civil, los tres individuos detenidos en Castellón.

En vista de que no aparece cargo alguno contra ellos, el juez decretó su libertad.

### Salvatella

San Sebastián.—Ha llegado el ministro de Instrucción Pública don Joaquín Salvatella.

Le esperaban en la estación las autoridades.

Almorzó en casa de los marqueses de Triorio.

Por la tarde el señor Salvatella asistió a la boda del duque de Arévalo.

Mañana inaugurará la feria de muestras y por la noche emprenderá su regreso a Madrid.

La Familia Real en Santander

Santander.—Desde las nueve de la mañana comenzó la afluencia de gente. Los balcones ostentaban colgaduras.

A las diez y media llegaron la Reina y sus hijas a la estación del Norte.

El crucero Victoria Eugenia hizo las salvas de ordenanza.

Rindió honores una compañía del regimiento de Valencia con bandera y música.

El alcalde obsequió a la Reina y sus hijos con flores.

El público ovacionó a doña Victoria Eugenia.

En la sala de espera se verificó la recepción.

La compañía de Valencia desfiló en columna de honor.

Al ponerse en marcha el coche real la Reina volvió a ser ovacionada.

En la Avenida de Alfonso XII y en el paseo de Victoria Eugenia las tribunas estaban atestadas.

En la escalinata del palacio de la Magdalena la Reina expresó su gratitud a las autoridades, por el recibimiento que se le había hecho.

### Llegada del Rey

Santander.—A las doce menos diez minutos han llegado en automóvil el Rey y el Príncipe de Asturias.

Fueron recibidos por las autoridades. Desde Peñacastillo venía acompañando el Gobernador civil.

El público muy numeroso ovacionó al Monarca.

### Dos heridos

Almería.—Por cuestiones del oficio rieron los laboradores Miguel Barón y Juan Marqués resultando ambos heridos.

Los contendientes se agredieron con hoces y palos.

### Otra huelga

Oviedo.—Continúa la huelga en la fábrica de tornillos.

Al entrar al trabajo los obreros un grupo de sindicalistas trató de impedirlo.

Se entabló una lucha a puñetazos haciéndose algunos disparos y resultando solamente un contuso.

El Gobernador ha citado a su despacho para conferenciar a una representación obrera y a otra de la patronal.

### Un descarrilamiento

Avilés.—A las cuatro y treinta de esta mañana y a la entrada de la estación de Contientes descarriló el tren descendente 1593.

Resultaron heridos varios ferroviarios.

Lo están gravemente Tomás Iglesias y Manuel González.

Leverante Lino Rodríguez, Pedro Serrano y el maquinista Vicente Gallar.

Desde Oviedo salió para el lugar del suceso un tren de socorro.

### Los Reyes

Santander.—Esta noche los Reyes

asistieron al Casino del Sardinero y a la función a beneficio de la Prensa.

Las inundaciones de Zaragoza

Zaragoza.—Continúa el descenso de las aguas.

En todos los ríos de la provincia ha desaparecido la probabilidad de nuevos peligros de desbordamientos.

La Diputación y el Ayuntamiento han elevado al Gobierno una memoria, pidiendo auxilio para reparar la catástrofe.

La situación sigue normalizándose.

Un niño herido

Málaga. En el pueblo de Comares el niño de siete años José Padilla jugaba con una pistola que su padre había dejado en una ventana.

El arma cayó sobre el suelo disparándose y resultando el niño herido de gravedad en un muslo.

El temporal

Jaca.—Continúan las inundaciones en todos los pueblos de la comarca.

Las aguas arrasaron las cosechas y hundieron un puente y varias casas.

Los trenes continúan detenidos.

Una tormenta

Vitoria.—Reina fuerte temporal. Ayer descargó una tormenta que ocasionó enormes daños en los campos y en las viviendas.

Para sindicarse

Almería.—Los empleados de Banca y Bolsa celebran reuniones preliminares para la constitución del Sindicato.

Un niño en peligro

Sanlúcar. En Bonanza se arrojó al agua para bañarse un niño de diez años.

Cuando estuvo a punto de perecer ahogado, fué salvado por un funcionario de teléfonos.

El hundimiento del «Baracaldo».—Conclusiones del fiscal

Sevilla.—El fiscal que entiende en la causa por hundimiento del vapor «Baracaldo» en aguas de Larache, para simular la pérdida de un cargamento de aceite, tiene interesada la pena de 14 y 16 años para los dos procesados.

Además pide un millón de pesetas de indemnización.

Por el padre Manjón

Sevilla en la iglesia de Santa Cruz se han celebrado solemnísimas honras fúnebres, en sufragio del alma del padre Manjón.

Asistieron las autoridades y el templo se vio concurridísimo de fieles.

Una adhesión

Murcia.—Los procuradores se han adherido a los acuerdos adoptados por el Colegio de abogados.

Estado de una huelga

Jerez.—La huelga de obreros agrícolas continúa en igual estado.

A TODO EL QUE SE SUSCRIBA DESDE HOY A «LA PUBLICIDAD», LE REGALAREMOS LA NOVELA EN CUATRO TOMOS TITULADA «LA HUERFANITA», PAGANDO UN TRIMESTRE ANTICIPADO

INTERESANTE

a las Carmelas y Enríques

# CEMENTOS

Materiales de Construcción y Saneamiento

Lavabos, Baños, Inodoros,

Tuberías, Gres,

Cemento y Barro

Azulejos del País y Extranjero

ESPECIALIDAD

en Azulejo relieve,

Reflejo Metálico,

Estampados

y Talavera



**Jose**

**Christia**



**SUCURSAL**

**EN MÁLAGA**

**Plaza Marqués del Vado, 2.**

**Oficinas y Exposición**

**REYES CATÓLICOS, 34**

**TELÉFONO, 440**

*Pídanse notas de precios y presupuestos.*